Fodelsedagsparadoxen

Ett av de mest klassiska problemen i sannolikhets-
laran som ar latt att demonstrera i en skolklass.

Den har évningen passar bast att goras i kurs 5 nar
fakultetsbegreppet ar bekant. Man kan dock dven
gora den tidigare om eleverna har en viss vana att
arbeta med kalkylprogram.

Sid 2: Borja med att gora ett antal simuleringar. Om
man placerar markéren i kalkylarket pa nagon rad och
trycker pa Ctrl r far man nya slumptalsserier. Préva
detta ett antal ganger och se resultatet. Vi delar sidan
och visa bade punktdiagram och stapeldiagram. Tank
pa att du maste ha ett namn pa listan i kalkylarket for
att kunna skapa diagram.

Man upptacker vid simuleringen att man ibland far
dubbletter av par som har gemensamma fodelse-
dagar.
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Sid 3-4: Har borjar resonemanget omkring berdk-
ningen av sannolikheterna. Vi visar i steg for steg hur
vi beraknar sannolikheten med 2, 3 ... personer.
Begreppet fakultet infors. Ett alternativ utan detta
begrepp ar att utfora berdakningen i kalkylark. Vi visar
detta pa sid 6 och 7.

Sid 5: hér har vi ritat sannolikhetskurvan som en
talfoljd eftersom den oberoende variabeln n bara kan
anta heltalsvarden. Du kan alltsa anvanda fakultet i
uttrycket. Om du klickar pa formeln ser du install-
ningarna.
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Sid 6-7: Har utfor vi berdakningarna i ett kalkylark
istallet. Vi ritar ett diagram i Data&Statistik-
applikationen. Kraver inte att man anvander be-
greppet fakultet. Vi férklarar pa sid 6 hur vi bygger
upp kalkylarket.
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Sid 8-9: Har forklarar vi med ett annat resonemang.
Man antar da att hdndelserna ar oberoende.
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Ett annat sétt att berdkna Med 23 personer blir det - =253 olika par.
sannolikheten fér matchande
fédelsedagar &r att rakna antalet Sannolikheten att 2 pfrsom:;(ﬂ par) har olika
par fodelsedagar & 1-——=—— = 0,997260
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Tanl dig att att fem personer tréffas och att alla 1 364 fall av 365 s4 blr altsa det Ingen matchning
skakar hand med varandra. Hur manga Om vinu har 252 par s& blir sannolikheten (om vi
handskakningar blir det? | figuren nedan har vi antar att handelserna ar oberoende)
illustrerat detta genom aft dra linjer mellan alla
par av personer. \ar och en ska ju skaka hand 364|252 0 4095
med fyra andra. Det blir 4 5=20 men da blir det 265 '
en dubbe{ralfnfng Altt.ex. person 1 halsar pa Sannolikheten av vi har en matcning ar da 1 — 49,95
person 2 ar ju samma sak sbm att person 2 % = 50,05 %
b= b,
. . . 45 ‘
halsar pd person 1. Svaret blir allsa 2 (kan Om vi antalet personer ar n st 54 far vi formeln
i (sannolikheter brukar betecknas med p med
ses genom antalet linjer i figuren.) i o »
forkortning for probability)
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P3 nasta sida har vi plottat denna funktion.
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Vi ritar har sannolikhetskurvan som en vanlig funktion. 1y % IF1(0: voo&
sannolikhet 1-(364/365)"x
v x  |[R0:= Y| T 250.| 0.496343886854
1-(364/3.. 251.| 0.497728752918
21.]0.43793 252.| 0.499104838526
22./0.46939 253.]  0.500477154037
23.[0.50047 . 254.|  0.501845709779
24./0.53102 255.]  0.503210516054 I
25./0.56090 256.| 0.504571583133
26.|0.59001 257.| 0.505928921262
27.|0.61824 258.|  0.507282540655
28.|0.64549 259.|  0.508632451503
29./0.67170 405 antal personer | 260.|  0.509978663965 |
30.|0.69681 % o0 | e ——————— 5
0-1 31.|0.72077 }i 0.50047715403693
5 [ —— 5
0.50047715403693 Ska du vara 95 % saker pa att ndgon har samma

fodelsedag som du krdvs ca 1100 personer i
forsamlingen.

Problem 2:
Har har vi en annan variant av pa problemet:

Tank dig att du befinner dig infor en stor forsamling
med 300 deltagare. Du rakar fylla ar just idag och nu
undrar du om det ar nagon eller nagra fler som ocksa
rakar fylla ar just idag. Du kan ju naturligtvis ropa ut
till forsamlingen och fraga men forst vill du géra en
kalkyl hur stor sannolikheten ar. Hur ska du tanka?
Problemet dr hamtat fran Professor Allan Guts bok
Sant eller sannolikt.

Sid 2-3

—
Om det rakar vara just 365 st i forsamlingen blir sannolikheten
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Hur manga ska det vara fér att sannolikheten ska vara 50 %7 Vi far nu stalla upp en
ekvation:

364\% -
| =0.5x| » x=252.65198884

solve|
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|Ett intressant uttryck ar |— som kan skrivas |1-—— » 0.367374920663
365 365

Det visar sig att om vi véljer allt stérre tal istallet for 365 sa kommer uttryckets varde att

L1 . ‘ .
narma sig —, dar e ar basen i det naturliga logaritmsystemet.
e

-4

Pa nasta sida har vi en graf éver sambandet mellan antal personer och sannolikheten.

1
» 0.367879441171 — » 0.367879441171
e

lim

X— 0

Har kommer man in pa exponentialfunktioner och
basen i det naturliga logaritmsystemet, e.
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